



河北扎实推进县域经济高质量发展

□河北日报记者 宋平

县域总面积15.94万平方公里、常住人口4820.86万人,分别占全省的84.4%和64.7%——在河北,县域是全省经济社会发展的主阵地。

县域强则河北强,县域兴则河北兴。河北积极推进以县城为重要载体的城镇化建设,聚焦107个县域特色产业,扎实推进县域经济提质增效,高质量发展。上半年,115个县(市)实现生产总值10380.8亿元,同比增长3.1%,占全省生产总值的52.4%。

发展“专精特新”激发县域经济活力

胶管缠绕机飞速旋转,一根黑色胶管从机器中穿过后便裹上了金属外衣……在景县卓凡液压科技有限公司生产车间内,全自动胶管缠绕机、编织机和合股机正全力运转。

公司总经理杜宗彬自豪地说:“我们生产的超长缠绕胶管不仅单根长度是普通胶管的2倍,填补国内空白,脉冲性能、耐老化性能、爆破压力等参数性能更达到了国际先进,可广泛应用于石油、矿山、工程机械等领域。”

产品低端化、同质化,曾让景县橡塑制品产业发展深陷泥潭。在政府支持下,卓凡液压科技有限公司大力实施技改项目,多项技术发明让产品实现升级,打破了超长缠绕胶管市场长期被国外企业垄断的局面。

107个省级重点县域特色产业集群,是河北解决县多县小问题、培育壮大县域经济的重要基础。

近段时间,省委书记倪岳峰密集开展以县为主的工作调研。倪岳峰强调,县域经济是加快建设经济强省、美丽河北的有力支撑。各地要立足区位、交通、资源等比较优势和产业基础,改造提升传统产业,培育发展新兴产业,着力打造更高水平的县域特色产业集群。



平乡县一家自行车、童车生产企业的员工在组装车架。平乡县以园区建设为依托,通过企业整合、搭建科技研发平台等措施,推动自行车、童车产业提档升级。目前,平乡自行车、童车及相关产品远销60多个国家和地区。新华社记者 牟宇 摄

培育壮大县域经济,科技是第一动力。

7月底,当省科技厅组建的泊头铸造产业集群科技特派服务团到企业调研时,河北中泊防爆工具集团股份有限公司总经理杨景华趁机谈起了企业遇到的“卡脖子”问题:“参与市场竞争,对我们而言,材料创新和生产技术智能化最为迫切。”

在补短板上下功夫,优化铜基复合材料性能、引进数字模拟技术被写进企

业与特派服务团的合作协议。“有了智囊团,我们的发展难题便可迎刃而解!”杨景华说。

引导企业通过科技创新练“肌肉”、强基础、增动力、添活力。今年,省科技厅从107个县域特色产业集群中先行选择18个重点联动县(市、区),组成县域特色产业集群科技特派服务团,服务县域特色产业转型升级。目前,已完成6个科技特派服务团的派驻工作。

创新实力强、市场占有率为、掌握核

心技术,“专精特新”企业是县域经济的“硬核”部分。

进一步加大对“专精特新”小巨人企业的扶持力度,以重点突破引领县域经济整体提升。今年以来,晋州市谊诚纤维素有限公司、张北云联数据服务有限责任公司、南皮县振宇机电有限责任公司等县域企业进入省级“专精特新”中小企业行列,省级“专精特新”中小企业首次实现全省县域全覆盖。

(下转第四版)

邢台:“一企一策”为企业发展注入“税动力”

惠企利民出实招

本报讯(记者刘杨 刘俐验 通讯员张勇)“前不久,省政府出台了《扎实稳定全省经济运行的一揽子措施及配套政策》,我们今天来的目的就是送政策问需求,了解企业的生产、经营困难以及纳税服务上的不足,解决企业的‘揪心事’。”日前,邢台市襄都区税务局税政一股股长刘桂芳在邢台旭阳安能热力有限公司走访调研时说道。

为进一步释放企业活力,让企业充分享受税收红利,邢台市襄都区税务局组建专业辅导团队,将政策精准推送到户、精细辅导到位,为企业发展注入“税动力”。

“为确保省‘1+20’政策体系落地落

实,我们襄都区税务局专门成立了‘青税管家’服务团队,根据企业行业特点和规模性质,对辖区企业分类建立台账,推进‘事前预警—事中监控—事后监督—整改追责—健全机制’全链条风险防控。

通过“阳光e税”远程帮办、实地深入走访企业、线上线下纳税辅导等服务举措,推进政策高效精准落地,确保退税资金退得快、退得准、退得稳。下一步,我们还会进一步细化落实方案,继续实行‘一企一策,一户三包’开展精细服务,确保新的组合式税费支持政策应知尽知、直达快享。”刘桂芳说道。

退回的是税款,增进的是活力。记者从邢台市税务局了解到,自减税降费政策落地以来,邢台结合实际出实招、问需求、送政策、优服务,全面落实减税降费政策,助力减税降费政策红利持续释

放,为众多企业送去了发展好政策。截至目前,共计为4787户纳税人办理41.56亿留抵退税款,市场活力得到进一步激发。

“税收政策覆盖面广、专业性强,有时候会出现对最新政策吃不透的现象,襄都区税务局了解到我们公司的实际情况后,主动上门为我们财务人员进行了一次培训,有了税务干部的热心辅导,大家对政策就明白了许多,工作起来也更加得心应手。”邢台旭阳安能热力有限公司财务经理李荷花告诉记者,该公司通过税务局的“远程帮办中心”提交电子材料,在税务人员的电话指导下完成无纸化退税申请,短短几天就收到了近1000万元的退税款。“今年企业正好想上一批新设备,这笔资金不仅解了我们的燃眉之急,也为企业的技术创新添足了底气!”

一系列稳经济、促发展政策措施的落实,让邢台市经济运行保持了稳中有进、进中向好的态势。截至目前,邢台市新增“专精特新”中小企业92家,数量位居全省第四;6家专精特新“小巨人”企业列入工信部建议支持名单公示范围,数量位居全省第二。

邢台市委副书记、市长宋华英表示,邢台全市上下要落实落细国务院稳经济6方面33项一揽子政策措施、省“1+20”政策体系和市“1+19”具体举措,

坚持领导干部带头深入企业助企包联,

建立完善企业诉求和问题解决机制,

及时帮助企业纾困解难,以“时时放心不下”的责任感抓好当前重点工作,全力保障民生,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

政策技术齐发力 夏粮丰收不简单

□记者 贾宏博

其返青后苗情复杂、长势偏弱,弱苗比例为近年来最高。当时,赵孟辉和许多种粮大户心急如焚,甚至对今年的丰收前景感到悲观。

正当赵孟辉准备放弃时,任泽区农技人员找上了门。“他们针对积水地块,帮我制定了详细的解决方案——首先抓紧排水晾晒,等田间能进大拖拉机后,用大拖拉机深翻一遍。去年11月12日,我家的820亩小麦全部完成播种。”赵孟辉说。

“你这地只要勤管理,管好了,(亩产)打1000斤没问题。”农技人员的话,给赵孟辉吃了一颗定心丸。根据农技人员的指导意见,赵孟辉全程精心管理,技术环节一步也不落下:春季浇了三水,喷洒了速效氮肥,让小麦吃饱喝足,猛劲儿长。

回顾2022年小麦生产历程,有一场硬仗可以说是产量争夺战的关键,这就是2022年小麦苗情管理上的“促弱转壮”。

苗情差,怎么保收成?河北启动了“科技壮苗”百日会战系列行动,全省1.6万名农技人员、1000多名科技专家,组成粮食生产科技专家队伍,走向小麦田间一线,面对面、手把手向农民传授小麦田间管理技术,聚焦晚播麦生产关键环节和主要技术问题,抢抓农时,挂图作战,分区、分类别出台管理方案,精准制定技术意见,全力推动晚播小麦“促弱转壮,早发稳长”。

面积是丰收的基础。为了稳定冬小麦播种面积,河北将粮食面积、产量目标任务分解到市县、落实到乡村、落实到地

块,压实各级党委政府责任,出台超常规支持措施,组织各地抢抓“播种窗口期”,足额完成小麦播种任务。

有了面积,种好地还得靠农民的积极性。为应对农资市场价格上涨形势,中央财政分两批下达河北实际种粮农民一次性补贴16.04亿元,缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响,稳定农民收入,保障种粮农民合理收益。

“一喷三防”是小麦生长中后期关键的防灾增产技术措施。2022年4月,面对小麦主产区较为复杂的苗情长势,中央财政在时隔7年之后,恢复“一喷三防”补贴政策,安排16亿元用于小麦“一喷三防”全覆盖。

(下转第四版)

2021年乳制品产量达到397.6万吨,连续八年全国第一

本报讯(记者贾宏博 吴新光)记者从8月11日省政府新闻办召开的河北省进一步促进奶业振兴新闻发布会上获悉,近年来,河北奶业强势崛起,2021年乳制品产量达到397.6万吨,连续八年全国第一。特别是近3年来,全省新建扩建乳品加工项目23个,新增年处理生鲜乳能力250万吨,约占现有生产能力的三分之一。乳制品结构持续优化,奶酪黄油实现零的突破。对近400万农村义务教育学生实施了学生饮用奶计划,年生产供应学生奶近20万吨,占全国20%以上。

省委农村工作领导小组办公室副主任,省农业农村厅党组副书记、新闻发言人高一雷介绍,省委、省政府研究制定了《河北省奶业振兴规划纲要(2019—2025年)》,明确“千吨奶”发展目标。随后,配套出台了《关于加快推进奶业振兴的实施意见》,明确2019—2022年间,省级每年安排3.8亿元专项资金用于支持奶业振兴,自此全省奶业呈现跨越式发展的良好态势。

河北省奶牛养殖加快发展。自2019年实施《河北省奶业振兴规划纲要(2019—2025年)》以来,支持新建扩建奶牛养殖场370家,新增奶牛近30万头,2021年奶牛存栏达到135.2万头;新增生鲜乳产量110多万吨,总产量达到498.4万吨,年均复合增长率9%,扭转了前10年徘徊不前的局面。支持653家奶牛场升级改造、490家奶牛场智能化建设,奶牛场智能化率90%以上,居全国第一。

乳品质量大步跃升。对生鲜乳收购站运输车每年进行“全覆盖”检查,对乳制品生产企业进行飞行检查,每年开展生鲜乳专项抽检900余批次,接受农业农村部组织的第三方全覆盖抽检,合格率均为100%。全省生鲜乳平均乳脂肪达到3.89%、乳蛋白3.33%、体细胞22万/毫升,优于发达国家标准。

饲草基地大幅增加。2021年,全省苜蓿总面积达到47万亩,年产干苜蓿约35万吨,苜蓿本地化率由2018年的35%增长到2021年的50%左右。

良繁水平明显提高。成立“河北省荷斯坦奶牛种质创新联盟”,建成全国规模最大的奶牛生产性能测定中心,年测定奶牛24万头,测定数量全国第一。筛选A2基因奶牛万头以上,组建了全国最大A2基因奶牛核心群。累计支持胚胎移植1.4万枚、推广优质冻精近50万剂。建成单产10吨以上高产奶牛核心群152个,全省奶牛平均单产达8.8吨,比全国高出0.1吨。

龙头企业发展势头强劲。君乐宝乳业集团快速发展壮大,2021年销售额实现203亿元,比2018年增长了近一倍。伊利、蒙牛等大型乳企纷纷落地河北,扩大投入,助力河北省奶业振兴。

我省275家企业可延续执行国家商品储备税收优惠政策

本报讯(记者李丽钧 通讯员季东胜 何菲)近日,省财政厅等四部门下发《关于延续执行部分国家商品储备税收优惠政策的通知》,承担商品储备任务,取得财政储备经费或补贴的商品储备企业可申报享受相关税收优惠政策。

通知指出,2022年1月1日至2023年12月31日期间,接受省、市、县(市、区)政府有关部门委托,承担商品储备任务,取得财政储备经费或补贴的275家商品储备企业,按财政部、国家税务总局《关于延续执行部分国家商品储备税收优惠政策的公告》规定申报享受相关税收优惠政策。

在上述期限内,不再接受委托承担商品储备任务的企业,应及时向主管税务机关报告,停止享受相关税收优惠政策。新接受委托承担商品储备任务且符合享受税收优惠政策的企业,可按《公告》规定申报享受税收优惠政策,同时将不动产权属证明、房产原值、承担商品储备业务情况、储备库建设规划等资料留存备查。



8月5日,工人在昌黎县新集镇境内的引滦河水灌渠清淤施工现场。近日,昌黎县为有效改善水生态环境,实施地下水超采综合治理项目,通过疏浚河道、沟渠清淤,将滦河水引至地下水超采区和禁采区。据介绍,该项目竣工投入使用后,年引滦河水将达5000万立方米,用于6万亩农田灌溉和沿线企业生产。

新华社记者 杨世尧 摄